

# 为增强农村“头雁”引领作用 嘉祥试点农村党支部书记“双向挂职”

农村大众报记者 祝超群 通讯员 赵海波 邱伟

最近,山双银带着陈合军到当地农企“阳光农科”转了一圈。

46岁的山双银是嘉祥县马村镇山前村党支部书记,52岁的陈合军是嘉祥县金屯镇陈屯村党支部书记。自从今年5月份山双银挂职陈屯村第一书记后,两人便成了同事,隔三差五碰头聊聊。

山前村是有名的先进村,象征着嘉祥县先进村的流动红旗每年都在村委会议室挂上几个月。山双银干了22年村支书,如今山前村在他的带领下不仅发展起土豆产业,还与阳光农科合作发展起订单农业。去年,村集体收入更是突破100万元。陈合军去年底刚上任村支书,陈屯村班子乱、人心散、村子穷,这让想干点事的陈合军感觉无从下手。然而,今年嘉祥县试点农村党支部书记双

向挂职,这给了陈合军和陈屯村发展“门路”。

今年5月份,为增强农村党支部书记“头雁”引领作用,加强基层党组织建设,嘉祥在全县实施农村干部素质提升工程,坚持产业相近、发展优势互补的原则,选派27名农村党支部书记进行“双向挂职”。其中,选取带领群众致富愿望强烈,但基础薄弱、思路不开阔的薄弱村党支部书记到经济强村担任党支部书记;同时选取“传帮带”意识好的强村党支部书记担任薄弱村第一书记;另外,选取有一定发展潜力的年轻村党支部书记到相近外县区的先进村挂职学习,担任党支部书记。

“双向挂职绝不能做做样子,必须要学到或传授发展真经。”嘉祥县委组织部副部长、

县直机关工委副书记陆信凛说,除了每周在挂职村“学习2天、指导1天”等硬性规定动作,还要求挂职经济强村的党支部书记对挂职村的基本制度和基层组织建设、村务管理、壮大村集体经济经验等做详细了解,并学以致用,力争探索建立本村产业项目;挂职薄弱村第一书记的要真诚传授工作方式方法和发展经验,了解村情民意,提议合理整改措施和发展规划,并在资金、资源、信息等方面全力协助;在县外挂职的要注重加强与当地的沟通和交流,学习先进经验和发展理念,着重提高自身工作能力。

挂职第一书记近5个月,山双银可谓倾囊相授。“我们是旱地,陈屯村多是水田,学我们种土豆不合适,所以带着合军书记

到阳光农科了解其他作物的种植项目。”山双银说,最终两村决定共同发展边角经济和坑塘经济,“整合大街两侧和沟渠共20多亩地种了苗木,作为村集体收入。”对于刚上任的陈合军,山双银建议,首先要稳定“两委”班子,聚齐民心、团结思想,不要贪大求快,要稳步走,一点点盘活村集体经济。

除了在本县挂职,嘉祥县还有11名村党支部书记到济宁任城区、汶上县,菏泽巨野县等地挂职。35岁的黄垓镇黄北村党支部书记黄凌渠就挂职汶上县白石镇夏村党支部书记。夏村的乡村旅游很有特色,小有名气;而且2300多亩土地流转给了合作社,发展了特色种植,村民和村集体这两年都得到很多实惠。

作为镇驻地的黄北村,其经

济基础不算弱,但产业项目和发展方向摇摆不定,这给村子今后的发展和振兴埋下了不确定因素。为取到真经,学了三个月的黄凌渠还不踏实,又延长了3个月的挂职学习期限。“通过学习发现,很多工作仅靠村‘两委’去推进太难,调动党员和村民的积极性很重要。”黄凌渠说,他回来后连续召开多次党员大会和村民代表大会,商讨农村集体产权制度改革和村集体经济产业发展问题,最终成功流转了800多亩地发展起蔬菜种植等产业。“每亩另收取承包人50元管理费作为村集体收入,仅这一项每年就为村集体增收4万多元;再加上出租商铺获得10万多元的稳定收益,预计全年村集体收入在15万元以上。而且我们还规划了占地60亩的甬子公园,以此带动乡村旅游发展。”

## 敬老爱老 乐迎重阳

10月15日,在滨州市沾化区泊头镇敬老院,老人们与志愿者们一起扭秧歌。

重阳节前夕,滨州市沾化区组织医疗志愿者、慈善义工走进泊头镇敬老院,和老人一起包饺子、唠家常,开展文艺演出、爱心体检、免费理发等一系列慰问活动,为敬老院老人送上浓浓的祝福。

(贾海宁 王建彬 摄)



10月15日,阳信县金阳街道十里堡村80岁的杨淑英(中)老人在高兴地学习使用电暖袋。“天要冷了,有了电暖袋,手冻不着了。”杨淑英高兴地说,“俺学了3遍,才会使。”当日,该县县委宣传部下派第一书记为十里堡村70岁以上老人赠送了30个电暖袋,送去了爱心和温暖。(林世军 摄)

## 小学生走进艺术博物馆

农村大众报济南讯 (通讯员张梦丽)为了开拓孩子们的视野,10月14日上午,山师二附中建大校区小学部一年级九班来到了山东中国文学艺术博物馆,徐国卫馆长亲自带领孩子们在中国古典书画与工艺精品的世界中畅游。

整个博物馆对于孩子们来说既

像一个窗明几净的大课堂,又像一本充满神奇魅力的图书。孩子们兴致勃勃地参观了馆内展出的书画作品、名人手迹、名家签名版本等文化瑰宝,知道了什么是金石拓片,看到了业内首屈一指的中国早期油画……孩子们好奇的眼睛里充满了对知识的渴望。

## “三议”管理激发党员队伍活力

农村大众报平阴讯 (通讯员李文文)如何让党员示范、党员带头从思想自觉转化为行动自觉,玫瑰镇夏沟村在继“一单式”工作法后,首创“三议”管理办法,通过提出倡议、发出建议、集体评议,“三议”量化工作成果,走出了一条基层党员管

理新模式。

“倡议书”明确目标,从7月份开始,在夏沟村党员活动日上,村党支部向全体党员发出一份“倡议书”,围绕镇村重点工作,倡议党员干部主动担当,履行义务,在村庄环境整治和美丽乡村建设中争当先锋表率。“建议书”找到差

距促整改。7月份,夏沟村采取抽查的方式,实地查看8名党员出彩人家创建和14条党员示范街工作开展情况,梳理问题,并向相关党员发出问题整改“建议书”。“评议书”量化积分,由党员代表、村民代表组成的评议小组对建议阶段抽查的党员,分片区交互打分,平均分计入该党员的党员积分管理记录簿,作为党员积分成绩,成为党员积分管理的重要依据。

## 彭李街道:执法队员当“路长”,城乡环境精细管

农村大众报滨州讯 (通讯员夏玉忠)刚刚过去的国庆假期里,滨州市滨城区彭李街道综合行政执法中队的53名队员以“路长”身份,大部门时间盯靠在自己的路段上,有效保证了城乡环境面貌的常态保持,不发生反弹。

自今年4月创城迎审工作启动以来,彭李街道通过组织开展不间断集中整治,辖区商户经营秩序良好,门前卫生三包全面落实,城乡环境持续优化,让群众切实享受到创城带来的实惠。为进一步巩固创城成果,该执法中

队深化网格化管理,将辖区所有50余条主干次道路进行细化分解,每条道路相应配备一名队员作为“路长”。每天,由“路长”徒步或骑自行车对道路及周边商户进行定时3次巡查,发现乱摆乱放、乱停乱放、乱贴乱画等

影响市容环境的突出问题及时处置,现场不能处置的,通过手机终端上传至中队信息平台,协调相关单位进行处理,实现了城乡环境的精细化管理。

据统计,仅国庆七天假期,53名执法队员深入一线巡查,累计发现并成功处置杂物乱摆乱放、流动摆摊设点、车辆乱停乱放等各类问题200余起,有效净化了城乡环境。

## 仿山镇办活

### “婆婆妈妈”说唱团

农村大众报菏泽讯 (通讯员杨静)“婆婆妈妈真是棒,即会跳来又会唱。婆婆妈妈就是好,就是我们村里的宝。我也喜欢听她们唱,时间长了,也能学着她们说唱上几句。”10月2日,定陶区仿山镇文化站站长李怀鹏去孙集村给“婆婆妈妈”们排练节目时,孙集村党支部书记李耀华对李怀鹏说。

说起“婆婆妈妈”说唱团,在定陶区文化圈没有不熟悉的。近年来,“婆婆妈妈”说唱团曾先后走上不同档次的舞台,演出过《六绣仿山美如画》《观仿山》等优秀节目,深受干部群众喜爱。仿山镇办活民间文艺团体,使村民们参与到健身活动、文艺演出等多种形式的团体中,在相关活动的带动下,充实了精神文化生活,从而弘扬了社会主义核心价值观。

## 金乡县实验小学教育集团开展少先队辅导员培训

农村大众报金乡讯 (通讯员赵莉 祝昌扬)为提高少先队辅导员素质,更好地开展少先队工作,近日,金乡县实验小学教育集团开展了2018年少先队辅导员培训活动。

据悉,金乡县教体局少先队总辅导员李秀改、金乡县教体局宣传科科长王超、教育集团相关负责人以及100多位辅导员代表参加本次

培训活动。本次培训主要从少先队礼仪知识和辅导员基本技能等方面开展。“涉及队旗队徽的使用,红领巾的系法,正确敬礼等内容。”负责现场培训的实验小学教育集团团委书记兼大队辅导员宋琳琳介绍说。

“今后我们将把中队辅导员的培养工作做到细化、常规化,认真

细致规范地开展少先队的各项工作。”实验小学教育集团副校长赵莉说,此次培训为刚参加工作不久的新辅导员提供了很好的学习机会,有效提升了中队辅导员能力和素质。

据金乡县实验小学教育集团总校长李树新介绍,金乡县实验小学教育集团历来注重少先队辅导员的